

国务院常务会议同意发布新修订的《环境空气质量标准》，增加PM2.5和臭氧监测

今年京津冀及省会城市开测PM2.5

本报讯 (记者金煜) 据中国政府网消息,国务院总理温家宝昨日主持召开国务院常务会议,同意发布新修订的《环境空气质量标准》。新标准增加了细颗粒物(PM2.5)和臭氧(O₃)8小时浓度限值监测指标。这是我国首次将PM2.5纳入空气质量标准,也是首次由国务院通过的环境空气质量标准。

据了解,环保部将在本周举行发布会,公布新的《环境空气质量标准》。

亮点1 PM2.5监测纳入新标准

为使环境空气质量评价结果更加接近人民群众切身感受,会议同意发布新修订的《环境空气质量标准》。新标准增加了细颗粒物(PM2.5)和臭氧(O₃)8小时浓度限值监测指标。

至此,从去年秋冬至今备受关注的空气标准无法反映实际污染情况的争议终于在政策层面落地。据悉,与去年11月公布的新版《环境空气质量标准》公示内容并无很大变化。这是我国首次将细颗粒物

和臭氧纳入环境空气质量标准,与国际接轨。

据了解,此前罕见的由国务院层面批准的治理大气污染相关的政策,是1998年,那一年北京市为改善首都大气质量采取紧急措施,得到时任总理朱镕基的批示。

亮点2 监测PM2.5明确时间表

会议要求,2012年在京津冀、长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市开展细颗粒物与臭氧等项目监测,2013年在113个环境保护重点城市和国家环境保护模范城市开展监测,2015年覆盖所有地级以上城市。

这与去年年底,环保部部长周生贤在环保部常务会议上给各地下发的PM2.5监测时间表吻合。

诸多环保人士均用进步及符合实际的词汇来描述这一要求。北京市环保局巡视员杜少中表示,一下子在全国范围内实施PM2.5监测不符合实际,先从直辖市等地开始监测,可以发出很强的信号,也比较现实。

■ 相关举措

昨日,国务院常务会议还部署加强大气污染防治重点工作,并公布了五个方面的举措。

1 三项减排措施涉及能源产业

【举措】 加快淘汰电力、钢铁、建材、有色、石化、化工等行业的落后产能。对城区重污染企业实施搬迁和节能环保技术改造。在重点区域实施更加严格的大气污染物排放特别限值,禁止新建、扩建除热电联产以外的燃煤电厂、钢铁厂、水泥厂。严把新建项目

准入关,严格环境执法监管。推进电力行业和钢铁、石化等非电行业二氧化硫减排治理。加强水泥行业氮氧化物治理。

【解读】 昨日在“能源消费总量控制”沙龙上,国家发改委能源研究所研究员姜克隽说,我国高耗能工

业依然发展迅速,而煤炭产业不仅和高生产事故相关,也是PM2.5污染重要来源。

中国能源网首席执行官韩晓平说,我国能源结构调整多年一直效果不佳,是因为没有共识,而现在PM2.5成为了全国的共识,有利于促进“少烧煤,多烧气”的转型。

2 4年内淘汰老旧“黄标车”

【举措】 提高车用燃油品质与机动车排放标准。到2015年,基本淘汰2005年以前注册运营的“黄标车”。

【解读】 “黄标车”是连国I标准都未到的高排放车辆,我国从2009年开始对

“黄标车”进行鼓励淘汰,采用“以旧换新”等方式鼓励车主淘汰。以北京市为例,机动车尾气污染被列为PM2.5第二大来源,其产生的氮氧化物和挥发性有机物排放,占了全市排放总量的58%和40%,这两者会在大气中反应形成PM2.5颗

颗粒物。

不过,有专家指出,机动车污染防治的重点应在提高汽车油品上,但进展并不顺利,汽车行业减排更积极,但油品始终跟不上,需要中石油和中石化两大企业加快油品品质改进的步伐。

3 实施联防联控和预警体系

【举措】 在京津冀、长三角、珠三角等重点区域,实施大气污染防治联防联控。建立极端气象条件下大气污染预警体系。

【解读】 据了解,和直径更大的颗粒物相比,直径在2.5微米以下的颗粒物传输性很强,会在高空进行远

程传输。以北京为例,根据市环保部门的分析,北京市有1/4的PM2.5污染,来自外来微尘,主要来源是京津冀地区大量的水泥、钢铁、炼油、火电等高污染产业。

去年雾霾天有增多趋势引发社会关注,北京市率先公布建立重污染天预警体系,采取了暂停施工工地

土石方作业和渣土运输,部分企业停产、减产等措施。

公众环境与研究中心主任马军表示,当PM2.5监测实时数据出现重污染等情况时,就应通过预警体系及时告知敏感人群。如建议人们少出门、儿童停止在外激烈运动等活动,减少健康风险。

本报记者 金煜

■ 声音

发令枪已响 各地要起跑

中国环境科学研究院副院长柴发合:此前两次修改的空气质量标准都没有需要在国务院层面研究通过,此次治理大气污染,这是很强的信号。这表明国家非常重视,同时也可以看出,达标的难度非常大,需要中央的决心。

北京大学环境与健康学院教授潘小川:此次标准通过规格很高,很少见,在公共健康领域,可比此前国家层面对SARS的关注。

公众环境与研究中心主任马军:这是一个很重要的进展,是中央层面下了“发令枪”,之前很多城市已经在监测PM2.5了,但因为标准一直在修改没有正式发布,也就没有发布PM2.5的数据,现在发令枪一响,大家都要起跑。

北京市环保局巡视员杜少中:淘汰落后产能、提高准入门槛、深化污染减排、突出机动车污染防治、重点区域协同防控。同时强调科学引导、公众参与,并全面落实政府、社会组织和公众的责任,三方责任都很重要,不能放松。新标准有促进作用,但关键是减排,现在我国进入大气污染防治的新阶段了。

国务院明确各地PM2.5监测时间表

时间	监测范围
2012年	在京津冀、长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市开展细颗粒物与臭氧等项目监测
2013年	在113个环境保护重点城市和国家环境保护模范城市开展监测
2015年	覆盖所有地级以上城市

责编 刘国良 美编 魏冬杰 责校 闫龙



深圳太太药业有限公司
Shenzhen Taita Pharmaceutical Industry Co., Ltd.



爱妈妈送静心



静心 JINGXIN MENOPAUSE CARE ESSENCE
助眠口服液

不烦不躁 睡得好

静心助眠口服液是以炒枣仁、地黄、生牡蛎、白芍等十多种中草药材为原料精制而成,专门针对40岁以上中年女性身体健康设计,经功能试验证明,具有改善睡眠和增加骨密度的保健功能,中年女性喝静心,不烦不躁睡得好! 静心助眠口服液更是儿女感恩妈妈的健康礼品。

订购热线: 400 182 1188 咨询热线: 800 830 1188

粤食健广审(文)第2011120307号 本品不能代替药物,不适宜人群:少年儿童。